Uddannelsessystemet i Danmark

Vuggestue eller dagpleje (ca. 0 - 3 år)

I nogle kommuner findes der en vuggestue, hvor et barn kan passes fra det er seks måneder gammelt. Hvor der ikke er vuggestuer, kan barnet komme i dagpleje hos en dagplejemor.
Børnehave (ca. 3 - 6 år)

Alle kommuner har børnehaver, hvor børnene kan gå fra de er 3 til de er 6 år.
De kan være der fra ca. kl. 7 om morgenen til kl. 17 om eftermiddagen, undtagen lørdag og søndag.

Børnehaveklasse (ca. 6-7 år)

I 6-7 års alderen kommer alle børn i skole. Mange børn begynder i folkeskolens børnehaveklasse, når de er 6 år. Børnehaveklassen forbereder børnene, så de kan få en bedre start i 1. klasse.

Folkeskole (ca. 7-16 år)

Den offentlige skole i Danmark kaldes folkeskolen. Det er en 9-årig grundskole, som er udelt: En klasse bliver sammen i hele skoleforløbet. Ofte har eleverne den samme klasselærer i fem til seks år. 9. klasse afsluttes med "folkeskolens afgangsprøve". Så kan eleverne forlade skolen, eller de kan frivilligt tage 10. klasse. Så kan de afslutte med 10. klasse-prøve.

Det er ikke almindeligt at gå et år om. De børn, som har problemer med at følge undervisningen, kan få støtteundervisning.
Forældrene kan også vælge en friskole til deres barn i stedet for folkeskolen. Det er en privat skole.

Efterskole (ca. 14 - 17 år)

Efter 7. eller 8. klasse kan eleverne vælge at fortsætte skolegangen på en efterskole.
Det er en kostskole, hvor eleverne fra 8. til 10. klasse bor sammen med deres kammerater. Opholdet er ikke gratis, men man kan få tilskud.
Der er flere og flere elever, der vælger at gå på efterskole. Der undervises i obligatoriske fag og i valgfag, som kan være meget forskellige fra fagene i folkeskolen. På en efterskole kan de også tage "folkeskolens afgangsprøve" og 10. klasse-prøve.

10. klasse (ca. 16 - 17 år)

10. klasse er frivillig. Der arbejdes meget med projekter, ofte tværfagligt. I flere uger får eleverne mulighed for at orientere sig om uddannelser efter folkeskolen. De kan f.eks. deltage i undervisningen på gymnasiet, handelsskolen, teknisk skole eller social- og sundhedsskolen.
10. klasse kan afsluttes med 10. klasse-prøve, eller eleven kan gentage "folkeskolens afgangsprøve" (prøven efter 9. klasse). Så kommer den højeste karakter i afgangsbeviset.

Uddannelser efter folkeskolen (ca. 16 -20 år)

Efter 9. eller 10. klasse kan en elev fortsætte med en gymnasial uddannelse på et gymnasium, en handelsskole eller en teknisk skole, hvis denne skole synes, at karaktererne er acceptable. Uddannelsen tager 3 år, og man afslutter med studentereksamen, hhx eller htx. Men der findes også kurser, som f.eks. hf, der kun tager 2 år efter 10. klasse. Alle eksaminer giver adgang til et studium på universitetet.
Hvis de unge ikke har lyst til en gymnasial uddannelse, kan de vælge mellem mange forskellige erhvervsuddannelser, som er mere praktisk orienteret, f.eks. social- og sundhedsuddannelser, pædagogiske uddannelser, landbrugsuddannelser og andre. Man starter som regel med et grundforløb enten på handelsskole, på teknisk skole eller specielle uddannelsessteder. Under hovedforløbet er man skiftevis i praktik i en virksomhed, en institution eller på et kontor i en længere periode og går så i skole i en periode. Hele uddannelsesforløbet varer op til 4 år.
Skolefritidsordning

Før undervisningen begynder og efter skoletiden kan de yngre elever blive passet af pædagoger i skolefritidsordningen eller på fritidshjem. Så ved forældrene, at deres børn er under opsyn, mens de selv er på arbejde. 
Karakterer

I de første 7 år får eleverne ikke karakterer, men lærerne er alligevel forpligtet til at orientere forældrene om børnenes standpunkt. Det sker ved forældresamtaler to gange årligt. Skriftlige og mundtlige prøver i dansk, matematik, fysik, engelsk og tysk aflægges først efter 9. og 10. klasse.

Fra 8. klasse får eleverne karakterer i disse fag efter 7-trins-skalaen:

De syv trin på karakterskalaen er -03, 00, 02, 4, 7, 10 og 12. Karaktererne -03 og 00 er ikke bestået, mens de andre er bestået i varierende grad, med 12 som den bedste karakter. Karaktererne gives ud fra følgende definitioner:
· 12: For den fremragende præstation. Karakteren 12 gives for den fremragende præstation, der demonstrerer udtømmende opfyldelse af fagets/fagelementets mål, med ingen eller få uvæsentlige mangler.

· 10: For den fortrinlige præstation. Karakteren 10 gives for den fortrinlige præstation, der demonstrerer omfattende opfyldelse af fagets/fagelementets mål, med nogle mindre væsentlige mangler.

· 7: For den gode præstation. Karakteren 7 gives for den gode præstation, der demonstrerer opfyldelse af fagets/fagelementets mål, med en del mangler.

· 4: For den jævne præstation. Karakteren 4 gives for den jævne præstation, der demonstrerer en mindre grad af opfyldelse af fagets/fagelementets mål, med adskillige væsentlige mangler.

· 02: For den tilstrækkelige præstation. Karakteren 02 gives for den tilstrækkelige præstation, der demonstrerer den minimalt acceptable grad af opfyldelse af fagets/fagelementets mål.

· 00: For den utilstrækkelige præstation. Karakteren 00 gives for den utilstrækkelige præstation, der ikke demonstrerer en acceptabel grad af opfyldelse af fagets/fagelementets mål.

· -03: For den ringe præstation. Karakteren -03 gives for den helt uacceptable præstation.

Eksamen

9. klasse afsluttes med "folkeskolens afgangsprøve" (FSA).

10. klasse afsluttes med 10. klasse-prøve.

Gymnasiet afsluttes med studentereksamen.

Alle elever i hele landet får de samme skriftlige opgaver til deres eksamen på samme tidspunkt.

Elever, der har bestået studentereksamen, får en hvid studenterhue med rødt bånd, elever med hhx-eksamen fra handelsskolen får en hvid studenterhue med et blåt bånd.

Skolebibliotek

Alle danske skoler skal have et skolebibliotek, hvor eleverne kan komme og læse eller låne bøger. Der findes alt fra billedbøger til fagbøger, men også computere, hvor eleverne kan søge informationer. På skolebiblioteket kan eleverne også sidde og lave lektier.

Undervisningspligt

Der er ingen skolepligt i Danmark, men undervisningspligt, dvs. at børnene skal undervises i ni år. Som regel går børnene i skole fra de er 7 til de er 16 år eller længere. De fleste forældre sender deres børn i en offentlig skole.

Hvis danske forældre mener, at de selv kan undervise deres børn, så har de lov til det. Men det kontrolleres, om de følger skolens læseplaner.
Forældrene kan også sende deres børn i en privat skole (friskole), hvor de selv skal betale en del af omkostningerne. Privatskoler ligner folkeskoler, men kan have forskellige profiler, dvs. at de enkelte skoler lægger vægt på specielle fag som f.eks. idræt, musik eller IT. Der findes også kristne privatskoler. I Danmark er det meget nemt at grundlægge en privatskole. Ca. 13 % af de danske børn går i private skoler.

Erhvervspraktik

I folkeskolens 9. klasse har eleverne to ugers erhvervspraktik. De skal helst selv søge praktikplads. Det kan f.eks. være i en butik, på et kontor, i en virksomhed eller i en børnehave.
Nogle elever finder to praktikpladser. Så er de kun en uge på hvert sted.
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