Der Satz des Pythagoras – ein Beispiel für gemeinsames Lernen

Aufgabenbeispiele zum Vernetzen und Anwenden (Leitfaden Seite 18)

Erläuterungen zur dritten Anwendungsaufgabe (Aufgabe 3, Leitfaden Seite 19)
Aufgabe 3: Pythagoras im Handwerk
Der Satz des Pythagoras spielt in erster Linie in der Geländevermessung und im Bauhandwerk eine Rolle. Die Kenntnis über die pythagoreischen Tripel wird also in der beruflichen Praxis benötigt. Zum Einwinkeln eines rechteckigen Grundstücks oder Gebäudes nutzt der Fachmann ein Maurerdreieck, dessen Seitenlängen im Verhältnis 3 : 4 : 5 zueinander stehen.

An diesen Sachverhalt knüpft die folgende in einer Filmsequenz dargestellte Ausgangssituation an:
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Grundkurs Mathematik - der Satz des Pythagoras im ARD-Bildungskanal ( (http://www.br.de/fernsehen/br-alpha/sendungen/grundkurs-mathematik/grundkurs-mathematik-rechtwinkliges-dreieck100.html#arena_content_3)

Ein Auszubildender sieht sich einer Problemstellung ausgesetzt, die er nur mit dem Wissen zum Satz des Pythagoras und den dazugehörigen Zahlentripeln bewältigen kann. Wie kann ich den ersten rechten Winkel zum Bau einer Halle mit rechteckiger Grundfläche auf einem ebenen Untergrund erzeugen? (Situation könnte auf dem Schulhof/ Sportplatz nachgestellt werden.)

Sinnvoll ist es den Filmausschnitt nach Darstellung der Ausgangssituation (Problemstellung) zu unterbrechen und die Lernenden kooperativ in einen Problemlöseprozess im Freiland zu schicken.

Dazu müssen Materialien – abhängig vom Untergrund – zur Verfügung gestellt werden:

Maßbänder, Holzpflöcke oder Kreide zur Kennzeichnung der Eckpunkte.

Zur Problemlösung ist es notwendig, dass die Lernenden auf ihre Erfahrungen mit den Kettengliedern aus Büroklammern zu den pythagoreischen Zahlentripeln zurückgreifen.

Die Lösung im Film gibt einerseits Anlass zur Reflexion der eigenen Vorgehensweise, andererseits eröffnet sie die Möglichkeit Alltagssprache in die Fachsprache zu „übersetzen“.
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Filmausschnitt Abstecken eines rechten Winkels

https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/grundkurs-mathematik/grundkurs-mathematik-mathematik-pythagoras102.html 










