1. Kurzbeschreibung (Klasse 4)

In der vierten (oder dritten) Klasse kann man das Thema Zeit mit Hilfe der in der Kiste befindlichen Kartei „Unsere Klassenfahrt nach Sylt - Züge und Fahrzeiten“ bearbeiten. Es geht darum Fahrpläne zu lesen, Ankunfts- und Abfahrtszeiten zu ermitteln und Fahrzeiten zu berechnen. Die Kartei berücksichtigt die drei Anforderungsbereiche, welche farblich gekennzeichnet sind (gelb: I Reproduzieren; orange: II Zusammenhänge herstellen; rot: III Verallgemeinern und Reflektieren). 

Lehrplanbezug (S. 86/87) 


Arbeitsfeld Größen:

· Kenntnisse in den Größenbereichen vertiefen und erweitern, insbesondere im Zusammenhang mit sachbezogenen Fragestellungen.


Arbeitsfeld Sachrechnen:

· Aus Texten, Bildern, Tabellen, Diagrammen, Skizzen Informationen entnehmen

· Zu Sachsituationen mathematische Fragestellungen finden

· Zusammenhänge und Beziehungen erkennen

· Berechnungen (insbesondere in den Größenbereichen) sicher durchführen

· Errechnete Werte bezogen auf die Fragestellung und die Sachsituation interpretieren

Fachbezug


HSU Thema Klassenfahrt

Lernfeld Raum und Zeit: Lebensräume und Zeit gestalten: Urlaubsreise

Unterrichtsideen (Klasse 4)

Didaktische und methodische Überlegungen

Es bietet sich an, diese Einheit im Zusammenhang mit einer geplanten Klassenfahrt oder einem Ausflug einzusetzen, um den Bezug zur Lebenswirklichkeit der Kinder herzustellen. Sie ist für das Beispiel Hamburg-Sylt entwickelt worden und hat den Fahrplan aus dem Jahr 2010 als Basis. Grundlagen können anhand dieser Kartei erarbeitet und geübt werden. Die Kartei kann beliebig ergänzt werden, so dass der Bezug zur eigenen Klassenfahrt hergestellt wird. Wie schon im Lehrplan aufgeführt, können die Schüler in dieser Unterrichtseinheit auf verschiedenen Niveaustufen arbeiten. Sie sollen sich auf einem Fahrplan zurechtfinden, Abkürzungen lesen können und Züge und Zeiten heraussuchen. Außerdem sollen sie Fahrzeiten von Zügen miteinander vergleichen und Fahrzeiten berechnen. Es hat sich bewährt, die Karteikarten mit den passenden Fahrplanausschnitten (gelbe Karteikarten und die dazu passenden kleinen Fahrpläne mit gelbem Punkt, orange Karteikarten und die dazu passenden mittleren Fahrplanausschnitte mit orangem Punkt und die roten Karteikarten und großen Fahrpläne mit rotem Punkt) in Ablagekörben bereitzulegen.

Lernvoraussetzungen: 


Die Schüler müssen

· Stunden und Minuten kennen

· Uhrzeiten digital lesen können

· Zeitspannen berechnen können

· Erfahrungen mit Tabellen haben und Zeilen und Spalten kennen. Dies kann in der Einführungsstunde auch wiederholt und visualisiert werden.

Ablauf der Unterrichtseinheit

· Einführungsstunde: Bezug zur Klassenfahrt herstellen (Kinder erzählen)

· großen Fahrplan im Theaterkreis besprechen (Legende, Spalten und Zeilen, Abkürzungen: Bedeutung NOB, IC; ein Beispiel bearbeiten)

· Kartei vorstellen mit Schwierigkeitsstufen und passenden Fahrplanausschnitten (Zuordnung auf der Rückseite durch die passende Farbe), Selbstkontrolle mit Lupe;


· 3 bis 5 Unterrichtsstunden an der Kartei in Einzel- oder Partnerarbeit: 
Die Schüler schreiben ihre Lösungen unter Angabe der Karteikarten-Nummer ins Heft.


· Reflexion:
Was fiel leicht/schwer? 
Was hast du Neues gelernt? 
Was hat dir am besten gefallen? 
Übertrag auf eine andere Situation z.B. Fahrt zu den Seehundsbänken, Busfahrten auf der Insel, S-Bahn-Fahrten oder Flugreisen, …

Materialien (Klasse 4)

· Kartei

· großer Fahrplan von 2010!

· Fahrplanausschnitte in drei Niveaustufen (Hin- und Rückfahrt)

· Lupen

· Landkarte von Schleswig-Holstein

Einkaufsliste: Lupen (oder diese aus dem HSU Fundus besorgen)

Reflexionen (Klasse 4)

Während der Arbeit an der Kartei mit unseren Klassen haben wir festgestellt, dass nicht alle Kinder sachgemäß mit den Lösungen auf der Rückseite umgingen. Die Lösungen könnten abgeklebt (mit selbst klebenden Memo-Zetteln) oder mit einem nicht permanenten Folienstift übermalt werden.

Allen Kindern hat die Arbeit mit den Karteikarten Spaß gemacht, da jeder auf seinem Niveau Erfolge erzielen konnte.

Verschiedenes (Klasse 4)

Es können natürlich auch Fahrpläne passend zur eigenen Klassenfahrt bereitgelegt werden und dementsprechend Karteikarten entwickelt werden.

Eine Karte von Schleswig-Holstein kann für alle die Strecke der Züge noch verdeutlichen (zu bestellen beim Fremdenverkehrsbüro Schleswig-Holstein).

