Erläuterungen zum Arbeitsbogen 'Notizen für die Auswertung'
Voraussetzungen: Die Schülerinnen und Schüler haben die Gruppenarbeit 'Kongruenzsätze Material 1' zur Erarbeitung der Dreieckskonstruktionen durchgeführt. 
Intention: Während der Schülervorträge bzw. während des Auswertungsgesprächs markieren die Schülerinnen und Schüler die verwendeten Bestimmungsstücke und können weitere Möglichkeiten ermitteln, Bestimmungsstücke für Dreieckskonstruktionen auszuwählen.
Alternativen und Differenzierungsmöglichkeit
Der Arbeitsbogen kann auch im Anschluss an das Auswertungsgespräch eingesetzt werden, um systematisch alle Möglichkeiten für Dreieckskonstruktionen auf Grundlage der Kongruenzsätze zu suchen.  Diese Aufgabe muss nicht von allen Schülerinnen und Schülern bearbeitet werden, der Auftrag "Kannst du alle Möglichkeiten finden?" kann auch differenzierend nur an einzelne Schülerinnen und Schüler gestellt werden.
Alternativ zum Bogen ‚Notizen für die Auswertung‘ kann für die Sicherung der Bogen ‚Die Kongruenzsätze‘ eingesetzt werden.

Notizen für die Auswertung
 Markiere in der Planfigur jeweils die Bestimmungsstücke (Längen oder Winkel), die die Gruppe in ihrem Telegramm übermittelt hat. 
 Markiere, in den restlichen Planfiguren weitere Möglichkeiten für Bestimmungsstücke. Kannst du alle Möglichkeiten finden? Benötigst du dafür einen weiteren Notizzettel?

mögliche Lösung (1)
Die Abbildungen auf dieser Seite und der nächsten Seite zeigen alle Möglichkeiten, drei Bestimmungsstücke für eine Dreieckskonstruktion auszuwählen.


mögliche Lösung (2)
Die Abbildungen auf dieser Seite und der Seite davor zeigen alle Möglichkeiten, drei Bestimmungsstücke für eine Dreieckskonstruktion auszuwählen.
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drei Seitenlängen sind bekannt

bekannt sind zwei Seitenlängen und die Größe des Winkels zwischen diesen Seiten

bekannt sind eine Seitenlänge sowie die Größen der beiden Winkel, die an dieser

Seite anliegen
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bekannt sind zwei Seitenlängen sowie, die Größe eines Winkels, der an einer

dieser Seite anliegt
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