Das VBB- Spiel

Entdecke die Möglichkeiten des Faches Verbraucherbildung!
Material für 2 – 6 Spieler:
Spielfeld, 2 – 6 Spielfiguren, Würfel, Themenkarten (blau), Fragekarten (rot), Ereigniskarten (orange) und Beschreibungen der Lernfelder (gelb)
Spielidee:
Das Fach Verbraucherbildung will Verbraucher, also auch euch, „fit fürs Leben“ machen.  Dazu gehört es, sich mit vielfältigen Themen, die das „Leben“ mit sich bringt, zu beschäftigen. Dazu gehen unsere Verbraucher (Spielfiguren) auf Wanderschaft durch das Leben (Spielfeld).
Spielvorbereitung:

Die Spielfiguren werden auf das Startfeld gestellt. Die Themenkarten, Ereigniskarten und Fragekarten werden gemischt  und verdeckt neben das Spielfeld gelegt.
Zuordnen der 5 Beschreibungen für die Lernfelder: Teilt die Beschreibungen gleichmäßig untereinander auf. Der älteste Spieler beginnt. Er liest seine Erklärung vor und entscheidet, welcher Überschrift sie zugeordnet werden muss. Sind die anderen einverstanden, geht es im Uhrzeigersinn weiter, bis alle Beschreibungen zugeordnet sind.
Spielen:

Der jüngste  Spieler beginnt zu würfeln und mit seiner Spielfigur vorwärts zu ziehen.
Gelangt er auf das Feld „Themenkarte“, zieht er eine Themenkarte vom Stapel und ordnet das Thema einem der 5 Lernfelder zu.  Es ist möglich, dass Themen verschiedenen Lernfeldern  zugeordnet werden können, je nach Begründung. Sind die Mitspieler mit der Zuordnung einverstanden, darf der Spieler ein Feld vorrücken, wenn nicht, muss er ein Feld zurückgehen. 
Gelangt ein Spieler auf das „?-Feld“, zieht der Nachbar zur rechten eine Fragekarte und liest die Frage und ggf. die Antwortmöglichkeiten vor. Die richtigen Antworten sind fett gedruckt. Nennt der Spieler die richtige Antwort, rückt er ein Feld vor, ist die Antwort falsch, geht er ein Feld zurück. Es reicht, wenn eine richtige Antwort genannt wird.
Gelangt ein Spieler auf ein „Ereignisfeld“, darf er eine Ereigniskarte ziehen und die dort beschriebene Situation seinen Mitspielern vorlesen und ausführen.
Nach jedem Spielzug ist der nächste Spieler an der Reihe.

Spielende:

Das Spiel ist beendet, sobald der erste Spieler am Ziel angekommen ist. Steht ein Spieler mit seiner Figur vor dem Ziel, muss er die genaue Punktzahl würfeln, die bis zum Ziel noch fehlt. Würfelt er zu viel, muss er die gewürfelte Anzahl zurück laufen.

Ist das Spiel beendet, schreibt jeder Spieler drei Themen auf, die ihn am meisten interessieren. Anschließend stellt ihr euch diese Themen gegenseitig vor und begründet, warum sie euch besonders interessieren.
Viel Spaß beim Entdecken des Faches Verbraucherbildung!

