Hilferufe
Hilferuf 1
„…krzz…Mayday, mayday, wir befinden uns auf dem Atlantik auf 30° nördlicher Breite und 60° westlicher Länge. Das Schiff sinkt. Wir benötigen dringend Hilfe!“
Aufgabe 1: Findet heraus, welcher Ort der nächstliegende ist, von dem Rettungsschiffe und –flugzeuge entsandt werden können.
Tipp: Verwendet die Atlas-Karte auf S. XXX/XXX
	Von diesem Ort sollten Rettungsschiffe und –flugzeuge entsandt werden:



Hilferuf 2
„…krrz…Mayday, mayday, wir befinden uns in der Kieler Bucht auf 54° 30‘ nördlicher Breite und 10° 30‘ östlicher Länge. Wir können nicht mehr manövrieren. Wir haben einen Verletzten an Bord. Ein Fährschiff ist nördlich an uns vorbeigefahren, hat uns aber nicht geholfen, obwohl wir eine Notleuchte abgefeuert haben.“
Aufgabe 2: Aus welchem Hafen wird die Seenotrettung ausrücken, um dem Schiff zu helfen? Welche Schiffahrtslinien wird die Wasserschutzpolizei anfunken, um herauszufinden, welches Schiff in der Nähe ist? 
[bookmark: _GoBack]Tipp: Verwendet die Atlas-Karte auf S. XXX/XXX
	Von diesem Ort sollte die Seenotrettung ausrücken:


Diese Schifffahrtslinien wird die Wasserschutzpolizei anfunken, um herauszufinden, welches Schiff in der Nähe ist:




Hilferuf 3
Funkspruch eines Containerschiffs: „Bei der Überfahrt von Bergen (Norwegen) nach Rejkjavik (Island) ging uns bei 60° nördlicher Breite und 5° westlicher Länge ein Container mit Gefahrgut über Bord. Der Container darf unter keinen Umständen ungesichert geöffnet werden!“
Aufgabe 3: In welchem Bereich sollten Schiffe und Ortschaften gewarnt werden, dass ein Container mit Gefahrgut angeschwemmt werden könnte?
Tipp: Auf der Karte auf S. 174 sind Meeresströmungen ablesbar.
	In diesem Bereich sollten Schiffe und Ortschaften gewarnt werden, dass ein Container mit Gefahrgut angeschwemmt werden könnte: 






