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Das Szenario
Die Beteiligten des Konflikts haben eine Konferenz! Ihr seid Vertreter der verschiedenen Parteien und sollt eine Lösung finden! Eure Lösung soll später präsentiert werden, sodass die Spitzenpolitiker arbeiten können. 
Ihr sollt mit Geschick und Nachdruck eure Positionen vertreten! Verdeutlich mögliche Konsequenzen, falls eure Interessen nicht beachtet werden. Haltet euch an die Gesprächsregeln (sachlich und gleichberechtigt)! Ein Ende der Konferenz ohne Lösung ist kein Ergebnis. Sollte es in einigen Punkten keine Lösung geben, haltet auch dies bitte am Ende schriftlich fest! Dies müsste dann in einer Sonderverhandlung gelöst werden.
Teilnehmer der Konferenz: 
· Vertreter der Ukraine
· Vertreter Chinas
· Vertreter Russlands
· Vertreter der EU
· Vertreter der NATO/USA

So geht ihr vor:
● Lest euch eure Rollenkarte durch!
● Unterstreicht in rot die Informationen, bei denen ihr als Vertreter niemals kompromissbereit seid! Wenn ihr zu gewissen Ding ein bisschen kompromissbereit seid, dann orange markieren. Wozu ihr sehr kompromissbereit seid, grün!
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Rollenkarte 
der NATO / USA
Ihr seid die Vertreter der NATO / USA. 
Eure Interessen und Ziele sind:
· Ihr befürwortet eine Anbindung der Ukraine an die EU. Ihr unterstützt das Streben der Ukraine, sich am westlichen Werte-, Wirtschafts-, und Verteidigungssystem zu orientieren. Aus eurer Sicht wäre es erstrebenswert, wenn auch andere Nachbarstaaten Russlands dem positiven Vorbild der Ukraine folgen. Das würde den Wohlstand und die Sicherheit der EU und der USA steigern, so euer Gedankengang.
· Ihr wehrt euch dagegen, dass Russland die Ukraine als seine Einflusszone betrachtet. Ihr besteht darauf, dass sich die Ukraine völlig frei entwickeln kann. Der Wunsch des ukrainischen Volkes, sich in Richtung der EU zu entwickeln ist zu respektieren und zu unterstützen. 
· Ihr wollt, dass Russland alle besetzten Gebiete an die Ukraine zurückgibt. Die unter Kontrolle von russischen Soldaten durchgeführte Abstimmungen für den Anschluss an Russland erkennt ihr nicht an, weder die Abstimmung 2014 auf der Krim noch die Abstimmungen 2022 in der Süd- und Ostukraine.
· Insbesondere die baltischen Länder Litauen, Estland und Lettland sehen sich von Russland bedroht. Sie gehörten bis 1990 zur Sowjetunion, der kommunistischen Großmacht, die Russland und viele Nachbarländer Russlands umfasste. Sie fürchten, dass Russlands Ziel die Wiederherstellung eines „Großrusslands“ ist, das auch die baltischen Staaten umfasst. Alle baltischen Staaten sind NATO-Mitglieder.
· Auch Polen ist jahrhundertelang von Russland beherrscht worden und sehr misstrauisch gegen Russland. Polen ist NATO-Mitglied.
· Die NATO-Länder unterstützen die Ukraine mit Waffenlieferungen und Bildern von Aufklärungssatelliten. Die NATO will keine eigenen Soldaten in den Krieg schicken, weil das einen Krieg mit Russland bedeuten würde.
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