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Das Szenario
Die Beteiligten des Konflikts haben eine Konferenz! Ihr seid Vertreter der verschiedenen Parteien und sollt eine Lösung finden! Eure Lösung soll später präsentiert werden, sodass die Spitzenpolitiker arbeiten können. 
Ihr sollt mit Geschick und Nachdruck eure Positionen vertreten! Verdeutlich mögliche Konsequenzen, falls eure Interessen nicht beachtet werden. Haltet euch an die Gesprächsregeln (sachlich und gleichberechtigt)! Ein Ende der Konferenz ohne Lösung ist kein Ergebnis. Sollte es in einigen Punkten keine Lösung geben, haltet auch dies bitte am Ende schriftlich fest! Dies müsste dann in einer Sonderverhandlung gelöst werden.
Teilnehmer der Konferenz: 
· Vertreter der Ukraine
· Vertreter Russlands
· [bookmark: _GoBack]Vertreter Chinas
· Vertreter der EU
· Vertreter der NATO/USA

So geht ihr vor:
● Lest euch eure Rollenkarte durch!
● Unterstreicht in rot die Informationen, bei denen ihr als Vertreter niemals kompromissbereit seid! Wenn ihr zu gewissen Ding ein bisschen kompromissbereit seid, dann orange markieren. Wozu ihr sehr kompromissbereit seid, grün!
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Rollenkarte 
der Vertreter der Ukraine
Ihr seid die Vertreter der Ukraine. 
Eure Interessen und Ziele sind:
· Ihr wollt die Ukraine schnell an die EU und die NATO anbinden. Eure Ziele sind westliche Normen, wie Demokratie, Recht, Freiheit, Marktwirtschaft und ein funktionierender sozialer Staat.
· Ihr wollt unabhängig in der Innen- und Außenpolitik sein, ohne russischen Einfluss.
· Russland soll alle besetzten Gebiete zurückgeben. Ihr erkennt die Abstimmungen 2014 auf der Krim und 2022 in den ukrainischen Provinzen Cherson, Saporischia, Donezk und Lugansk nicht an:
· Erstens sind Abstimmungen zur Abspaltung eines Gebietes nur mit Zustimmung der Regierung des Landes zulässig, zu dem die Gebiete gehören. Ihr habt eine solche Zustimmung natürlich nicht gegeben.
· Zweitens müssen solche Abstimmungen frei und fair sein. Diese Abstimmungen waren von Gewalt und Unterdrückung geprägt.
· Russland muss für die Gewalt und die Zerstörungen zur Rechenschaft gezogen werden. In den besetzten Gebieten gab es Morde, Plünderungen und Vergewaltigungen. Ihr habt alles dokumentiert, von dem ihr erfahren habt. 
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